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Prova 635 | 1.2 Fase | Ensino Secundario | 2019
12.° Ano de Escolaridade

Decreto-Lei n.° 139/2012, de 5 de julho Caderno 1

Duracéao da Prova (Caderno 1 + Caderno 2): 150 minutos. | Tolerancia: 30 minutos. 6 Paginas

Caderno 1: 75 minutos. Tolerancia: 15 minutos.
E permitido o uso de calculadora.

Utilize apenas caneta ou esferogréafica de tinta azul ou preta.

Nao é permitido o uso de corretor. Risque aquilo que pretende que nao seja classificado.
E permitido o uso de régua, compasso, esquadro e transferidor.

S0 é permitido o uso de calculadora no Caderno 1.

Apresente apenas uma resposta para cada item.

As cotaces dos itens de cada caderno encontram-se no final do respetivo caderno.

A prova inclui um formulario.

Nas respostas aos itens de escolha mudltipla, selecione a opgéo correta. Escreva, na folha de respostas, o
namero do item e a letra que identifica a opcao escolhida.

Nas respostas aos restantes itens, apresente todos os célculos que tiver de efetuar e todas as justificacdes
necessérias. Quando, para um resultado, ndo é pedida a aproximacéo, apresente sempre o valor exato.
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Formulario

Geometria Probabilidades

Comprimento de um arco de circunferéncia: U =Dix+ ..o+ pux,

0=yp(x =P+ .+ pu(,— 1)

ar (@ — amplitude, em radianos, do ngulo ao centro, r— raio)

Area de um poligono regular: Semiperimetro x Apétema Se X é N(u, o), entdo:
Plu—o<X<pu+o)=0,6827
P(u—20<X<p+20)=~0,9545
a/Trz (a — amplitude, em radianos, do &ngulo ao centro; r— raio) P(u—30<X<p+30)=0,9973

Area de um sector circular:

Area lateral de um cone: 7rg(r— raio da base; g — geratriz) Regras de derivacdo

Area de uma superficie esférica: 477> (r— raio) (u+vy=u+v

o 1« (uv)=uv+uv
Volume de uma pirdmide: = x Area da base x Altura , , ,

3 <l> _uv—uv
) v v
Volume de um cone: 1 x Area da base x Altura

3 W =nu""'u (n€R)
Volume de uma esfera: %nﬁ (r — raio) (senu) = u’ cosu
(cosu)=—u' senu
~ tou ,: L
Progressofes (tg ) cos?u
Soma dos n primeiros termos de uma progressao (u, ): (e")=u e"
(@) =u a*Ina (aeRT\{1})
Progressdo aritmética: Mt sy C o
(Inu) =
u
. N 1—r :
Progress&o geométrica: u x -— (loggut) = szna (ae R \{1})

Trigonometria o o
Limites notaveis
sen (a+ b)= sena cosb+ senb cosa

n
cos (a+ b) = cosa cosb— sena senb lim(l +%> =e¢ (neN)
sen A _senB _senC . senx _
R s
a?=b%+c?>—2bccosA
lim € =1 =
x—0
. Inx
1 —=0
Complexos ioise X
(ocisf)' = p"cis(nf) ou (peil) =p"e™ leffm % =+ (peR)

"focis ="/ p cis(“%) ou oel =n/p o HE

(ke{0,...,.n—1} e neN)
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1. NaFigura 1, estarepresentada, num referencial o.n. OXyz, uma piramide quadrangular regular [ABCDV]

Os vértices A e C tém coordenadas (2,1,0) e (0,—1,2),
respetivamente.

O vértice V tem coordenadas (3,—1,2)

1.1. Determine a amplitude do angulo VAC

Apresente o resultado em graus, arredondado as
unidades.

Se, em calculos intermédios, proceder a
arredondamentos, conserve, no minimo, duas casas
decimais.

Figura 1

1.2. Determine uma equacéo do plano que contém a base da piramide.

Apresente essa equacdo na forma ax + by +cz+d =0

Os dois itens que se apresentam a seguir sdo itens em alternativa.

O item 2.1. integra-se nos Programas de Matematica A, de 10.°, 11.° e 12.° anos, homologados em 2001
e 2002 (P2001/2002).

O item 2.2. integra-se no Programa e Metas Curriculares de Matematica A, implementado em 2015-2016
(PMC2015).

Responda apenas a um dos dois itens.

Na sua folha de respostas, identifique claramente o item selecionado.

P2001/2002

2.1. Seja X uma variavel aleatéria com distribuicdo normal de valor médio 5 e desvio padréo 15

Qual é o valor, arredondado as milésimas, de P(X > 6)?

(A) 0,046 (B) 0,042 (C) 0,023 (D) 0,021
PMC2015
n—2 3n
2.2. Qual é o limite da sucesséao de termo geral ( n ) ?
1 3 1 6
) = (B) e () — (D) e
e e
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3. Uma caixa contém bolas de varias cores, indistinguiveis ao tato, umas com um logotipo desenhado e outras
ndo. Das bolas existentes na caixa, dez sdo amarelas. Dessas dez bolas, trés tém o logotipo desenhado.

3.1. Retira-se, ao acaso, uma bola da caixa.

Sabe-se que a probabilidade de ela ndo ser amarela ou de n&o ter um logotipo desenhado

.y 15
éigual a 16

Determine o nimero de bolas que a caixa contém.

3.2. Dispdem-se, ao acaso, as dez bolas amarelas, lado a lado, em linha reta.

Qual é a probabilidade de as trés bolas com o logotipo desenhado ficarem juntas?

() 1 ®) 15 © 15 © 15

4. Considere todos os numeros naturais de sete algarismos que se podem escrever utilizando dois
algarismos 5, quatro algarismos 6 e um algarismo 7

Determine quantos destes nimeros sédo impares e maiores do que seis milhdes.

5. Uma lente de contacto € um meio transparente limitado por duas faces, sendo cada uma delas parte de
uma superficie esférica. Na Figura 2, pode observar-se uma lente de contacto.

Figura 2

Na Figura 3, esta representado um corte longitudinal de duas
superficies esféricas, uma de centro C; eraio I} e outra de centro
C, eraio I, com I, >1, que servem de base a construcdo de

uma lente de contacto, representada a sombreado na figura.

Seja x=C,C,

Sabe-se que o didmetro, d, da lente é dado por

Figura 3

Aonerp =l -timnf] oo

X

Uma lente de contacto foi obtida a partir de duas superficies esféricas com 7 mm e 8 mm de raio,
respetivamente.
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O diametro dessa lente excede em 9 mm a distancia, X, entre os centros das duas superficies esféricas.
Determine, recorrendo as capacidades graficas da calculadora, o valor de X, sabendo-se que esse valor
é tnico no intervalo |, — 1, /12 — 12|

N&o justifique a validade do resultado obtido na calculadora.

Na sua resposta:

— apresente uma equagédo que lhe permita resolver o problema;

— reproduza, num referencial, o(s) grafico(s) da(s) funcao(bes) visualizado(s) na calculadora que |he
permite(m) resolver a equacao;

— apresente o valor pedido em milimetros, arredondado as décimas.

. Em C, conjunto dos nimeros complexos, seja z =—1+2i
Seja @ o menor argumento positivo do niimero complexo z (conjugado de Z).

A qual dos intervalos seguintes pertence ¢ ?

obdl  ekdl ok¥ el

. Seja I um numero real maior do que 1
Sabe-se que I é arazédo de uma progressao geométrica de termos positivos.

Sabe-se ainda que, de dois termos consecutivos dessa progressio, a sua soma é igual a 12 e a diferenca
entre o maior e o menor € igual a 3

Determine o valor de r

. Sejam a e b dois numeros reais positivos tais que a > b
Sabe-se que a+b=2(a—-b)

Qual é o valor, arredondado as décimas, de In(a? — b2) -2In(a+b)?

(A) 037 (B) 1’4 (C) _097 (D) _174

FIM DO CADERNO 1
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COTACOES (Caderno 1)

Iltem
Cotagéo (em pontos)

11. |12 |21 | 22 | 31 | 3.2 4. & 6. 7. 8.
12 12 8 13 8 12 12 8 12 8 105
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N&o é permitido o uso de calculadora.
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Os dois itens que se apresentam a seguir sdo itens em alternativa.

O item 9.1. integra-se nos Programas de Matematica A, de 10.°, 11.° e 12.° anos, homologados em 2001
e 2002 (P2001/2002).

O item 9.2. integra-se no Programa e Metas Curriculares de Matematica A, implementado em 2015-2016
(PMC2015).

Responda apenas a um dos dois itens.

Na sua folha de respostas, identifique claramente o item selecionado.

P2001/2002

9.1. Considere, num referencial o.n. OXyz, os planos @, 5 e y, definidos pelas equacdes
x+y+z=1 2x+2y+2z=1 e x+ y=0, respetivamente.

Ainterseccdo dos planos @, S e 7 é

(A) o conjunto vazio. (B) um ponto. (C) uma reta. (D) um plano.

PMC2015

9.2. Na Figura 4, estdo representados, num referencial o.n. XOy, uma elipse e um circulo, ambos
centrados na origem do referencial. Os focos da elipse, F;, e F,, pertencem ao eixo OX

Sabe-se que: y“

e a distancia focal e o eixo menor da elipse séo iguais
ao didmetro do circulo;

. . L F F

e aareado circulo éiguala 97 0 X:
Qual das equacgdes seguintes € a equagéo reduzida da
elipse?

2 2 2 2 Figura 4
A) X4 YT B) X+
M 187 ®) 25"

2 2 b 2
© 5+ 20 @) g +7

10. Considere em C, conjunto dos nimeros complexos, z;=3+4i e z,=4+6i

7 +i%+ 2z
21 =22

Seja w=

No plano complexo, a condi¢do |z |=|w| A Im(z)=0 A Re(z) =0 define uma linha.

Determine o comprimento dessa linha.
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11. Qual é a solugéo da equagdo 2cos X +1=0 nointervalo [—7,0]?

() 2% ®) 2% © -% © -~

12.

Os dois itens que se apresentam a seguir sdo itens em alternativa.

O item 12.1. integra-se nos Programas de Matematica A, de 10.°, 11.° e 12.° anos, homologados em 2001
e 2002 (P2001/2002).

Oitem 12.2. integra-se no Programa e Metas Curriculares de Matematica A, implementado em 2015-2016
(PMC2015).

Responda apenas a um dos dois itens.

Na sua folha de respostas, identifique claramente o item selecionado.

P2001/2002

12.1. Um dado cubico equilibrado tem uma face numerada com o nimero —1 e cinco faces numeradas
com o nimero 1

Lanca-se este dado duas vezes.

Seja X avariavel aleatéria «soma dos nimeros saidos nos dois langcamentos».

Qual é o valor de k paraoqual P(X =k)= %?
A) 0 (B) 2 ©) -2 DO) -1
PMC2015
12.2. Um ponto P desloca-se numa reta numérica, no intervalo de tempo | :[0,10] (medido em
segundos), de tal forma que a respetiva abcissa é dada por x(7)=3 cos <7Tt + 23”) com tel

Qual é o periodo, em segundos, deste oscilador harmonico?

(A) 2 B) 3 ) 27 (D) 37
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13.

14.

15.

Seja f afuncéo, de dominio R, definida por

71_3605)6 se x<0

f(x)=40 se x=0
T se x>0
x—Inx

13.1. Determine a equacéo reduzida da reta tangente ao gréfico da fungdo f no ponto de abcissa 1

13.2. Averigue se a funcéo f é continua no ponto O

Justifique a sua resposta.

e —X

Seja g afuncdo, de dominio R\{0}, definida por g(x)= .

14.1. Estude afungdo g quanto a monotonia e determine, caso existam, 0s extremos relativos.

14.2. Seja h afuncgo, de dominio R", definida por A(x)=g(x)+2x — %
by
Sabe-se que o gréafico da fungdo h tem uma assintota obliqua.
Qual é o declive dessa assintota?
(A) 1 (B) 2 C) e (D) e

Na Figura 5, estdo representados, num referencial o.n. XOy, os pontos A e B, de abcissas positivas,
easretas OB e r

Sabe-se que:

e oponto A pertence ao eixo OX

e areta OB é definida pela equagdo y = %x

e areta I contém a bissetriz do angulo AOB

Determine a equacéo reduzida da reta I Figura 5

FIM
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COTACOES (Caderno 2)

Item
Cotacgédo (em pontos)
90.1. |92 | 10. | 11. [121.]122.[131.]132. 141, 142.] 15.
8 13 8 8 13 14 13 8 10 95
TOTAL (Caderno 1 + Caderno 2) 200
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CRITERIOS GERAIS DE CLASSIFICACAO

A classificagdo a atribuir a cada resposta resulta da aplicagdo dos critérios gerais e dos critérios especificos
apresentados para cada item e € expressa por um numero inteiro.

As respostas ilegiveis ou que ndo possam ser claramente identificadas s&o classificadas com zero pontos.

Em caso de omissdo ou de engano na identificagdo de uma resposta, esta pode ser classificada se for
possivel identificar inequivocamente o item a que diz respeito.

Se for apresentada mais do que uma resposta ao mesmo item, s6 é classificada a resposta que surgir em
primeiro lugar.

Se forem apresentadas respostas a dois itens em alternativa, sera classificada a resposta que surgir em
primeiro lugar.

ITENS DE SELECAO

Nos itens de escolha multipla, a cotagdo do item s6 é atribuida as respostas que apresentem de forma
inequivoca a opgao correta. Todas as outras respostas sao classificadas com zero pontos.

Nas respostas aos itens de escolha multipla, a transcricdo do texto da opgado escolhida é considerada
equivalente a indicagao da letra correspondente.

ITENS DE CONSTRUCAO

Nos itens de resposta restrita, os critérios de classificagdo apresentam-se organizados por niveis de
desempenho ou por etapas. A cada nivel de desempenho e a cada etapa corresponde uma dada pontuacgao.

A classificagdo das respostas aos itens cujos critérios se apresentam organizados por niveis de desempenho
resulta da pontuacao do nivel de desempenho em que forem enquadradas e da aplicagao dos critérios de
desvalorizacao definidos para situagées especificas.

A classificacao das respostas aos itens cujos critérios se apresentam organizados por etapas resulta da soma
das pontuagbes atribuidas as etapas apresentadas e da aplicagédo dos critérios de desvalorizagao definidos
para situacdes especificas.

Nas respostas classificadas por niveis de desempenho, se permanecerem duvidas quanto ao nivel a atribuir,
deve optar-se pelo nivel mais elevado de entre os dois tidos em consideragédo. Qualquer resposta que nao
atinja o nivel 1 de desempenho é classificada com zero pontos.
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A classificagcao das respostas aos itens que envolvam a produgédo de um texto tem em conta a organizagao
dos conteudos e a utilizagdo adequada do vocabulario especifico da Matematica.

As respostas que ndo apresentem exatamente os termos ou expressdes constantes nos critérios especificos
de classificacdo sao classificadas em igualdade de circunstancias com aquelas que os apresentem, desde
que o seu conteldo seja cientificamente valido, adequado ao solicitado e enquadrado pelos documentos
curriculares de referéncia.

A classificagdo das respostas aos itens que envolvam o uso obrigatério das potencialidades graficas da
calculadora tem em conta a apresentagéo, num referencial, do grafico da fungéo ou dos graficos das fungdes
visualizados.

No quadro seguinte, apresentam-se os critérios de classificacdo a aplicar, em situagdes especificas, as
respostas aos itens de resposta restrita e de resposta extensa que envolvam calculos ou justificacoes.

Situagéo Classificagao

-

. Utilizagao de processos de resolugdo que ndo estdo | E aceite qualquer processo de resolugdo cientificamente

previstos no critério especifico de classificagao. correto, desde que enquadrado pelos documentos
curriculares de referéncia da disciplina (ver nota 1). O
critério especifico é adaptado ao processo de resolucao
apresentado.

2. Utilizagdo de processos de resolugdo que n&o | A etapa em que a instrugdo ndo é respeitada e todas as
respeitem as instrugdes dadas [exemplos: «sem | etapas subsequentes que dela dependam sdo pontuadas
recorrer a formula da probabilidade condicionada»,| com zero pontos.

«recorrendo a calculadora grafica»].

3. Apresentagdo apenas do resultado final quando é | Aresposta € classificada com zero pontos.
pedida a apresentagéo de calculos ou justificagdes.

4. Auséncia de apresentacdo de calculos ou  de | Aetapa é pontuada com zero pontos.
justificagdes necessarios a resolugdo de uma etapa.

5. Auséncia de apresentacao explicita de uma etapa que | Se a resolugado apresentada permitir perceber inequivo-
ndo envolva calculos ou justificacdes. camente que a etapa foi percorrida, esta é pontuada com

a pontuacao prevista.

Caso contrario, a etapa € pontuada com zero pontos, bem

como todas as etapas subsequentes que dela dependam.

6. Transcrigdo incorreta de dados do enunciado que ndo | Se a dificuldade da resolugéo do item n&o diminuir, é
altere o que se pretende avaliar com o item. subtraido um ponto @ soma das pontuagbes atribuidas.
Se a dificuldade da resolugéo do item diminuir, o item é

classificado do modo seguinte:

— nas etapas em que a dificuldade da resolugao diminuir, a
pontuagao maxima a atribuir € a parte inteira de metade
da pontuagéo prevista;

—nas etapas em que a dificuldade da resolugdo nao
diminuir, a pontuagédo é atribuida de acordo com os
critérios especificos de classificagao.

7. Transcrigdo incorreta de um numero ou de um sinal, | Se a dificuldade da resolugéo da etapa n&do diminuir, é
na resolugéo de uma etapa. subtraido um ponto a pontuacgao da etapa.

Se a dificuldade da resolugdo da etapa diminuir, a

pontuacdo maxima a atribuir a essa etapa é a parte inteira

de metade da pontuacgao prevista.

As etapas subsequentes sdo pontuadas de acordo com

os efeitos do erro cometido (ver nota 2).
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Situagéo Classificagao
8. Ocorréncia de um erro ocasional num calculo, na | E subtraido um ponto & pontuacio da etapa em que o erro
resolugdo de uma etapa. ocorre.
As etapas subsequentes séo pontuadas de acordo com os
efeitos do erro cometido (ver nota 2).
9. Ocorréncia de um erro que revela desconhecimento de | A pontuagdo maxima a atribuir a essa etapa € a parte
conceitos, de regras ou de propriedades, na resolugao | inteira de metade da pontuacéo prevista.
de uma etapa. As etapas subsequentes sdo pontuadas de acordo com os
efeitos do erro cometido (ver nota 2).

10. Resolugao incompleta de uma etapa. Se a resolugdo da etapa faltar apenas a passagem final, é
subtraido um ponto a pontuagéo da etapa; caso contrario, a
pontuacdo maxima a atribuir € a parte inteira de metade da
pontuagao prevista.

11. Apresentacdo de calculos intermédios com um | E subtraido um ponto & soma das pontuacées atribuidas,

numero de casas decimais diferente do solicitado ou
apresentagao de um arredondamento incorreto.

salvo se houver indicagdo em contrario no critério
especifico de classificagao.

12.

Apresentacéo do resultado final que n&o respeita a
forma solicitada [exemplo: é pedido o resultado na
forma de fracdo, e a resposta apresenta-se na forma
decimal].

E subtraido um ponto & pontuagao da etapa correspondente
a apresentacao do resultado final.

13.

Utilizagado de valores exatos nos calculos intermédios
e apresentagédo do resultado final com aproximagao
quando deveria ter sido apresentado o valor exato.

E subtraido um ponto & pontuagao da etapa correspondente
a apresentacao do resultado final.

14.

Utilizagao de valores aproximados numa etapa quando
deveriam ter sido usados valores exatos.

A pontuagdo maxima a atribuir a essa etapa, bem como a
cada uma das etapas subsequentes que dela dependam,
€ a parte inteira de metade da pontuagéao prevista.

15.

Apresentagéo do resultado final com um numero de
casas decimais diferente do solicitado, ou apresentacao
do resultado final incorretamente arredondado.

E subtraido um ponto & pontuag&o da etapa correspondente
a apresentacao do resultado final.

16.

Omissado da unidade de medida na apresentagao do
resultado final.

A etapa relativa a apresentagdo do resultado final é
pontuada com a pontuagéo prevista.

17.

Apresentagdo de elementos em excesso face ao
solicitado.

Se os elementos em excesso ndo afetarem a caracterizagao
do desempenho, a classificagédo a atribuir a resposta nao
€ desvalorizada.

Se os elementos em excesso afetarem a caracterizagdo
do desempenho, séo subtraidos dois pontos a soma das
pontuagdes atribuidas, salvo se houver indicagdo em
contrario no critério especifico de classificagéo.

18.

Utilizagdo de simbologias ou de expressdes inequivo-
camente incorretas do ponto de vista formal.

E subtraido um ponto & soma das pontuacdes atribuidas,
exceto:

—se as incorregdes ocorrerem apenas em etapas ja
pontuadas com zero pontos;

—nos casos de uso do simbolo de igualdade em que, em
rigor, deveria ter sido usado o simbolo de igualdade
aproximada.

Nota 1 — Atitulo de exemplo, faz-se notar que n&o séo aceites processos de resolugdo que envolvam a aplicagao da regra
de Cauchy, da regra de L'Hopital ou de resultados da teoria de matrizes.

Nota 2 — Se a dificuldade da resolugéo das etapas subsequentes ndo diminuir, estas s&o pontuadas de acordo com
os critérios especificos de classificagcao; se a dificuldade da resolugéo das etapas subsequentes diminuir, a
pontuagdo maxima a atribuir a cada uma delas é a parte inteira de metade da pontuagao prevista.
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1.2.

2.1

2.2,

CRITERIOS ESPECIFICOS DE CLASSIFICACAO

Caderno 1

PP UPPPPPTTR PPNt 12 pontos

Este item pode ser resolvido por, pelo menos, dois processos.

1.° Processo

Determinar as coordenadas do VEtor AC .....oovoooeeeoeeeeeeeeeeeeeeee e 1 ponto
Determinar as coordenadas do VEtOr AV ....o..ovveoveeooeeeeeeeeeee oo 1 ponto
Calcular A‘C:ﬁ .............................................................................................. 3 pontos
Determinar @ NOrMa do VEIOr AC  vv.oveeeeeeeeeeeeeeeeee oo 1 ponto
Determinar a norma do vetor ﬁ ..................................................................... 1 ponto
Escrever a equagéo 6 =3 X \/ﬁ X COS (V}lC) (ou equivalente) .......cccc.o...... 3 pontos
Obter a amplitude do angulo VAC (55°) ..ot 2 pontos

2.° Processo

DEterMINAr AC oottt e e 2 pontos
Determinar VA (0U determinar 7C ) oovveveeeeeeeeeeeeeee e 2 pontos

Escrever a equagéao

32= (‘@)2 +32-2x+12 X3 cos (VAC) (ou equivalente) ...................... 6 pontos

Obter a amplitude do angulo VAC (55°) oo, 2 pontos
................................................................................................................................................. 12 pontos
Designemos por M o ponto médio do segmento de reta [AC]

Determinar as coordenadas do ponto M ......cccceoiiiiiiicce e, 4 pontos

Determinar as coordenadas do vetor MV (ou do vetor W) ....................... 2 pontos

Escrever 2X — Y+ Z +d =0 oo 3 pontos

Obter 0 Valor de A .....ooeieeecececee e, 2 pontos

Escrever uma equacgéao do plano pedido

(2x —y+ z—3=0 ou outra equagéo equivalente, na forma pedida) ............. 1 ponto
................................................................................................................................................. 8 pontos
Opgéo (C)

................................................................................................................................................. 8 pontos
Opgéo (C)
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£ eeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeseeeesesssssssssssssssssieeeeeeeeeeeeeteetetettteeeetettnttnnnLn_nnana T anaaaaaeeeeeeeetetet et eetaeterernnrnnnnnnan 13 pontos

Este item pode ser resolvido por, pelo menos, trés processos.

Designemos por A o acontecimento «a bola retirada é amarela», por L o acontecimento
«a bola retirada tem um logotipo desenhado» e por N o numero de bolas da caixa.

1.°Processo

Escrever P(AUL)= % ................................................................................. 2 pontos
Escrever P(AUL)=P(ANL) oo 2 pontos
Escrever P(ANL)=1—=P(ANL) oo 1 ponto
Escrever P(ANL)= % .................................................................................... 4 pontos
_3_15 i
Escrever no 1 (OU equIValENtE) .....cooviiiiiiiiii e 2 pontos
Obter 0 valor de N (48) ..ot 2 pontos
2.° Processo
Escrever P(L|A)= % .................................................................................... 2 pontos
Escrever P(AUL)= % ................................................................................. 2 pontos
Escrever P(AUL)=P(ANL) ooeoeeeeeeeeeeeeeeeste oo 2 pontos
Escrever P(ANL)=1—P(ANL) oo, 1 ponto
P(ANL) 3
E SO OY Bl  — o i eeeaeae 1 ponto
P(4) 10 P
OBEI P(A) oo i ont e 2 pontos
Obter 0 valor Pedido (48) ....o.oceveeeeeeeeeeeeeeeeeeee e 3 pontos
3.° Processo
n-3 _15 |
Escrever =16 (ouequivalente) (VEr Nota) .....ccccccvvveeeiiiiineeiiiieeeee 11 pontos
Obter 0 valorde N (48) oot 2 pontos
Nota — Se a equacgao apresentada nao for n-3 _ % (ou equivalente), a pontuagao
a atribuir nesta etapa é 0 pontos.

T N PPN 8 pontos

Opgéo (B)
© et eeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeesessssessssssseieieeeeeeeeeeeeeeteeeeeeeestenetenLne e e et e e eeeeetee e e et as 12 pontos

Apresentar a expressao

(5C2 +5%x4+5 ou equivalente) (VEr NOtA L) cooveeiiieciece e 11 pontos

Obter o valor pedido (35) (VEr NOtA 2) ..o..oooviveeveeeeeeeeeeeeeeeeeeeee e, 1 ponto
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Notas:

1. Por cada parcela incorreta ou ndo apresentada devem ser descontados 4 pontos. Se,
por aplicagao deste critério, o valor obtido for negativo, esta etapa deve ser pontuada
com 0 pontos.

2. Se aetapa anterior tiver sido pontuada com 0 pontos, a pontuagao a atribuir nesta etapa
é 0 pontos.

PP UP PP PPPP 12 pontos

Apresentar uma equagao que permite resolver o problema

225 -x?%)(x% -1
‘/< < >< ) =X+9 ouequivalente | (vernotal) ... 4 pontos

Reproduzir o(s) grafico(s) da(s) funcao(des) visualizado(s) na calculadora que

permite(m) resolver a equagao no intervalo ]1, V15 [ (ver nota 2) .ccccevveeeeennnnn 4 pontos

Apresentar 0 valor pedido (1,4) .o, 4 pontos

Notas:

1. Se a equagao apresentada ndo traduzir corretamente o problema, a pontuagédo a

atribuir nesta etapa é 0 pontos.
2. Se néo for apresentado o referencial, a pontuagéo a atribuir nesta etapa é desvalorizada
em 1 ponto.

S RRRRNE (S 8 pontos

Opcéo (D)
TP U PPPTTR 12 pontos

Nota prévia — Se for considerada uma progresséo aritmética, em vez de uma progressao geométrica, a

classificagdo maxima a atribuir a resposta é 4 pontos.

Identificar os termos com a e ar, sendo a o menor dos dois termos ............... 2 pontos

Escrever a+ar=12 A ar—a=3 (VEr N0ta) ......cccevveiimieeiieiieieieieieieieeas 5 pontos

Obter o valorde r (%) ....................................................................................... 5 pontos

Nota — Se for apresentada a condigdo a +ar =12 A a—ar =3, apontuagao a atribuir

nesta etapa é 2 pontos.

© et eeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeEesesee e eeieeeeeeeeeeeteeeeteeeeeneeererereE e e e e e e e e e e e et et et et e e e e e as 8 pontos

Opgéao (C)
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Caderno 2

Este item pode ser resolvido por, pelo menos, dois processos.

1.° Processo

1ENtIfICAr 10 COM =1 oottt 1 ponto

ESCIEVET Z] = 3 = 4l oo 1 ponto

Obter w = % ............................................................................................. 2 pontos
(8 —4i)(—1+2i)

ESCIOV Ol W = i crrrr e 1 ponto
(—1—2i)(-1+2i) P

ODBLEI W =41 oot 2 pontos

CoNCIUIr QUE W | =4 oo 1 ponto

Determinar o comprimento da circunferéncia definida pela condigéao | Z | =4 .. 2pontos

Obter o comprimento pedido (272') ..................................................................... 3 pontos

2.° Processo

IEntificar 10 COM =1 ..ot 1 ponto

ESCIEVET Z1 =3 = 4 coooiioeeee e eeeeeeeeee e 1 ponto

Obter w = u ............................................................................................. 2 pontos
—1-2i

OBEr |8 — 4| oo 1 ponto

OBEr | =L = 21| oo 1 ponto

CONCIUIFQUE W[ =4 oo 2 pontos

Determinar o comprimento da circunferéncia definida pela condigédo | VA | =4 .. 2pontos

Obter o comprimento pedido (27{) ..................................................................... 3 pontos

Opcao (A)

8 pontos

8 pontos

13 pontos

8 pontos

8 pontos
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L. 2 oo e e e et ee e e e e ——————————————————— e e e e e e eaee e et eete ettt et e et et tttrnrnnnn i anaaeaeaees 8 pontos

Opcao (A)
0 PP PP TP TP PPPPPPPPPP 13 pontos
Nota prévia — Se for utilizada a expresséo 1 ios X , a classificagdo maxima a atribuir a resposta
é 5 pontos.

Identificar o declive da reta pedida com /(1) .ooooeviireiieceeeeececee s 2 pontos
Determinar /(1) (VEr NOtA) ...ococoveeveeieiiceceecese e 6 pontos

Obter uma expressdo de f'(x), em 0, +0o[ .ocovovrrerriirinne, 4 pontos

Obter /(1) oo 2 pontos
Calcular F(L) oo 2 pontos
Escrever a equacéao reduzida da reta pedida (y = x) ..................................... 3 pontos

Nota — Se for evidente a inten¢do de determinar a expressao da derivada da fungéo, a
pontuagdo minima a atribuir nesta etapa é 1 ponto.

TP P PP P PP PP PPPPPPRPPPPN 14 pontos

Determinar 1M £ /(X)) oo 7 pontos
x—0"

Escrever lim f(x)= lim l1-cosx 1 ponto
x—0" x—0" X

Escrever lim 1=C0SX _ jim (1 cos x)(1 + cos x)
x—0- X X0 X(1 + cos x)

......... 2 pontos

Escrever lim (1= cos x)(1+cosx). _ lim L= cos?Xx

— 2 1 ponto
0 X(1+ cos X) w0~ X(1+cosXx) P

. —_— 2 . 2
Escrever lim L=cos™x__ lim —Se°X__ 1 ponto
w0 X(1+cosX) .o X(1+cosX)

. 2 . )
Escrever lim —— SS°X ' iy SeNX o {jy, SenX
w0- X(I14+cosX) y_o X x_0- 1+ cosX

Obter HM f(X) =0 oo 1 ponto

x—0"

Determinar LM f(X) oo 4 pontos
x-0t

Escrever lim x)= lim ——
x_,0+f( ) =0t x—Inx

Obter 1M f(X) =0 oo 3 pontos

x—-0+t
Referir que T(0) =0 oo 1 ponto

Justificar a continuidade da fungdo no ponto 0 («A fungdo f é continua no

ponto 0, porque existe lim f(x)» OU «Afungdo f é continua no ponto 0,

x—0
porque  lim f(x)= Hm f(x)= f(0)%) worrrrmrrrirreirreceenreeeenns 2 pontos
x—0+ x—0"
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14.2.

PPN 13 pontos

Determinar g'(x) (VEr NOTA L) .oooiiiriiiieieiieseecee e 2 pontos
ESCrever @'(X) =0 oo 1 ponto
ODtEr 0 ZEMO A8 G 1oiviieiiiricieee ettt 3 pontos

Apresentar um quadro de sinal de g' e de monotonia de g (ou equivalente)

2= 10 ) = 2 PRSP 5 pontos
Determinar @(—1) (=€) oo 2 pontos
Notas:

1. Se for evidente a intencao de determinar a derivada da fungéo, a pontuagéo minima
a atribuir nesta etapa é 1 ponto.

2. Se o dominio da fungdo nao for respeitado, a pontuagdo maxima a atribuir nesta
etapa é 2 pontos.

............................................................................................................................................... 8 pontos

PP PPTRUPTPRTIITPRTTRRRIND SO 7 fove  SEST N 10 pontos

Este item pode ser resolvido por, pelo menos, cinco processos.

1.° Processo
Designemos por P um ponto da reta r, de coordenadas (x,)) no nulas.

Indicar as coordenadas de um vetor diretor dareta OA, com primeira coordenada

positiva (por exemplo, & (1,0)) oovvveee. iieiieeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeee e 1 ponto
Indicar as coordenadas de um vetor diretor da reta OB, de coordenadas

positivas (por exemplo, B (3,4)) oo 1 ponto
Escrever —9 'OP_, = _,b 'OP_, ........................................................... 1 ponto

lal=loPl 1z 1xloPl
Obter 5075 em fuUNCA0 de X oo 1 ponto
Obter B)O_JS emfungdode X €de Y .o 1 ponto
DEterMINGr [| B || ovvveeveeeeeeeeeeee e 1 ponto
Determinar ||5|| .................................................................................................. 1 ponto
+4y .

Escrever x = 5 (ou equivalente) .....ccceeeiiiiiii 2 pontos
Obter a equacgao reduzida dareta r <y = éx> ............................................... 1 ponto
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2.° Processo

Indicar as coordenadas de um ponto P, n&o coincidente com a origem, da
SEMITEIA OB oottt e et e st es e ee e ee e 1 ponto

Determinar a distancia, d, desse ponto a origem do referencial ....................... 3 pontos

Indicar as coordenadas de um ponto Q da semireta OA que se encontre a

distancia d da origem do referencial ............cccoceeeeveeicieeeeeeeeeeee e, 3 pontos

Obter a equacdo reduzida da reta I, mediatriz do segmento de reta

[PO] <y = %x) .................................................................................................. 3 pontos

3.° Processo

Designemos por P um ponto da bissetriz do angulo AOB de coordenadas
(x,y), n&o nulas, e por | o ponto de intersecgdo da reta OB com a reta que
lhe é perpendicular e que passa no ponto P

Reconhecer que OI =X oot 2 pontos
Determinar as coordenadas do ponto |, em funcdo de X <§X, gx) ............ 2 pontos
Reconhecer que Pl = 2T 0 TR W 2 pontos
Escrever (x - §x> + (y - §x> =Y e R 1 ponto
Obter y = %x ..................................................................................................... 2 pontos
Concluir que a equagédo reduzidadareta I € y = %x ..................................... 1 ponto

4.°Processo

Designemos por ¢ ainclinagdo dareta r

Escrever tg(20)= % ......................................................................................... 1 ponto
OBLEE 10 o i 8 pontos
Escrever a equagéao reduzida da reta r (y = %x) ......................................... 1 ponto

5.° Processo

Designemos por P um ponto da bissetriz do dngulo AOB de coordenadas
(x,y), ndo nulas.

Determinar as coordenadas do ponto |, ponto de interseccéo dareta OB coma
reta que Ihe é perpendicular e que passa no ponto P, emfungdode X ede Y

O9x+12y 12x+16y
( 25 75 ) ..................................................................................... 2 pontos
Reconhecer que Pl = 32T 2 pontos
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2 2
Escrever \/<x - M) + (y - m) T Y 1 ponto

25 25
_1
Obter y = fx ..................................................................................................... 4 pontos
Concluir que a equagéo reduzidadareta I é y = %x ..................................... 1 ponto
COTACOES
Iltem
Cotagao (em pontos)

1.1. | 1.2. | 2.1. | 22. | 3.1. | 3.2. 4. 5. 6. 7. 8.

12 12 8 13 8 12 12 8 12 8 105

9.1. | 9.2. | 10. 11. | 12.1./12.2.|13.1. [13.2. | 14.1. | 14.2. | 15.

8 13 8 8 13 14 13 8 10 95
TOTAL 200
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